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i mikor nem a közszükséglet, hanem a 
pártérdekek szerint kapják vagy veszí­
tik el a városok az állami intézmé­
nyeket.

Két székely város versengése.
Távolról szemlélve is csúnya volt, 

közelről meg épen utálatos az a küzde­
lem, melyet Sepsiszentgyörgy város és 
annak polgársága indított a törvényszék 
elnyeréséért. Nem azért, mintha magá­
ban elítélendő volna, ha egy város kü­
lönböző intézménykre akar szert tenni, 
hanem azért, mivel ebben az esetben 
oly intézményt kívánt meg Sepsiszent­
györgy. amelyet egy másik székely vá­
ros Zsigmond kora óta, csak az újabb 
rendezést véve is figyelembe, negyven 
év óta birtokolt. De hát akármiiy har­
csatermészetű volt is ez a különös küz­
delem. célt ért. hála Sepsiszentgyörgy 
nevezetes képviselője hathatós közben­
járásának és a város munkapárti állás- 
foglalásának. Ellenben Kézdlvásárhely 
rosszul viselte magát, mivel régi idők­
től fogva a függetlenségi táborban volt. 
A magunk részéről eltévesztettnek lá­
tunk minden oly politikai ténykedést,

intézett emlékirat több pontban foglalja 
össze a kárpótlást.

Az emlékirat megállapítja, hogy 
Kézdlvásárhely a törvényszék áthelye­
zése által körülbelül 300.000 korona 
kárt szenved évi fogalmában.

Ennek pótlására sürgeti a munka­
párt. hogy ennek megíelelőleg tegyen 
az állam 5 tökényi. illetőleg a 300.000 
korona jövedelemnek megfelelő befek­
tetést. A legfontosabb kárpótlás az er­
délyi keleti transversalis fővasútnak az 
ojtozi-szorosan átvitele lenne Kézdivá- 
sárhelylyel. mint egyik föállamással. 
Ez tulajdonképen nem helyi, hanem 
egyetemes magyar érdek.

Ezenkívül sürgeti az emlékirat, 
hogy a stratégiai okokat is számba 
véve. legalább egy ezred katonaságot 
helyezzen Kézdivásárhelyre az állam- 
kormány. Azon honvédkaszárnyát, me- 

Nos, a kézdlvásárhely! munka- Ivet a városnak kell felépítenie nagy 
párt 1913. évi július 27-iki közgyűlésé- áldozattal, építse lel maga a honvédéi­
ből Tisza István gróf miniszterelnökhöz | mi minisztérium a minisztertől vásárolt

:

No de a törvényszék áthelyezése 
törvényileg van kimondva, azt vissza­
csinálni aligha lehet. A főrendiházi tár­
gyalás alkalmával az is szóba került, 
hogy Kézdlvásárhely tarosát a bekö­
vetkező veszteségért kárpótolni kell.

A kárpótlás ügyének keresztülvite­
lét a kézdlvásárhely! munkapárt vette 
kezébe, mely 1913. évi július 27-én tar­
tott közgyűlésén foglalta össze a kár­
pótlás ügyében való állásfoglalását. 
Természetesen sokkal jobb volna, ha 
nem egy párt sajátítaná ki ezt a rend­
kívüli fontosságú ügyet, hanem az egész 
polgárság és első sorban a város veze­
tősége foglalna állást ebben.

¡ úgy tört munkája a múltba. A pliocén 
korszak végén már a szén formáció ki­
válásába kezdett s ma 70 mértföld hosz- 
szúságban 1000—2000 méteres falak kö­
zött, néhol ösgrániton foly. nagyszerűen 
dokumentálva a víz slsifusi munkáját.

A felső folyásnak még egy nagystílű 
munkájára akarok rámutatni, a hegyek 
áttörésére, a hegyszakadékok, szurdukok 
keletkezésére. A folyók romboló munká­
jának nagyszerű eredményét láttuk, hogy 
ezek után könnyen elhlhetjük, hogy a fo­
lyók. patakok hegyeket fűrészelnek át. 
Medrük mélyítésén kívül forráshelyüket 
lassan hátráltatják. A forráskor eróziója 
t. i. katlanszeren kimélyíti azt a helyet, 
honnan vizei összefutnak. A kivált anya­
gokat elhordva a víz feljebb nyomul a 
hegyre s a katlant beljebb nyomja. Ad- 
dig-addig hátráltatja így forráshelyét, 
míg egyszer csak átfűrészeli a hegyet, 
így születnek a két völgyet összekötő 
keskeny, meredek falu és minden esetben 
gyönyörű keresztvölgyek a szurdukok. 
Szinte hihetetlen munka ez, még hihetet­
lenebb, ha azt is tudjuk, hogy 1000—2000 
méteres magaslatokat is, kemény kristá­
lyos kőzeteket is átfűrészel a víz s arány­
lag rövid idő alatt. A pliocénben, — te­
hát akkor, mikor a colorado munkába 
vette canonját, — Magyarország középső 
részét és Erdélyt édesvizű tenger borí­
totta. A délkeleti hegyek mint valami gát,

tartották vissza e tengert. Nem volt te­
hát kivezető útjuk, ma pedig egész sor 
szebbnél-szebb szurduk töri át a déli 
határhegységet ezeket tehát csak a plio­
cén után csinálhatták a folyók és pata­
kok: s csak ezek csinálhatták, mert sem 
törésnek, sem vetődésnek nyomai nincse­
nek rajtok; s amint említettem, 1000— 
2000 méteres hegyek áttörésével csinál­
ták; az Olt a Vöröstoronyi szorost a 2000 
méter magas délkárpátok áttörésével 
csinálta.

TÁRCA.

A viz őnagyhatalmassága.
í (Folytatás.)

A pliocénben már olyan Európa 
faunája s flórája, mint a mai. Az örökös 
nyarat időnkint hó zavarja meg s a nö­
vény- és állatvilág ennek megíelelőleg 
fejlődik. Lomhhullató fák lépnek fel, alat­
tuk különböző elefántok, lovak porosz- 
kálnak, a mai alakoknak közvetlen szü­
lői. A barlangi medvék, hiénák, kutyák 
már a mielnkek. A pllocen végén Euró­
pának. sőt Magyarországnak hegy és 
víz rajzolata már a mai. Még csak a 
diluvium végez simításokat rajta. Ez a 
dllivlum hozta Európába az embert is.

Nos tehát — a pllocen korban kezdte 
a koloradó ásni utak és trizona földjét. 
Akkor a plató felületével egy szintben 
folyt a víz, maga a plato is megközelítően 
egy szintben lejtett a kaliformiai öböl felé. 
Azóta számozatlan évezredek teltek el, 
ez a munka egyre tartott; közben a 
plato egyes részei kimozdultak, emelked­
tek, illetve a folyó folyásával szembe 
vetődtek. A folyó eredeti nívóját megtar­
tani igyekezett, miért is medrét óriási 
arányokban mélyítette. Átvágta magát a 
miocén, eocén, kréta, jura, friasz rétege­
ken. Ahogy rohant az idő a jelen felé,

A közlekedés, kereskedelem, — kul­
túra szempontjából roppant fontosak ez 
áttörések; a forgalomnak kitűnő útjai; a 
vasútak is ez átjárókat keresik.

A középső folyás jellege más. Ott 
nem nagy a folyó esése, nincs ereje a 
meder mélyítéséhez. Azért korántsem 
rémült el; ambíciói sem lohadtak le; 
erőit is csak átszerelte új munkára s ez 
a munka a völgytágítás. Végtelenül fon­
tos munka. Az ember lehetőség szerint 
a völgyekbe húzódik, hogy exisztenciáját 
szőkébb értelemben is, tágabb értelem­
ben is biztosíthassa. Ott ver gyökeret 
gazdasági s intellektuális élete; ott virul 
kultúrája; ott nyüzsög kereskedelme, 
forgalma. A völgyeket pedig legnagyobb 
részben a folyók csiszolták a kulturem- 
ber végtelenül sokoldalú életének alkal­
mas talajává — vannak más eredésű. 
ú. n. tektorikus völgyek is, de talán mon-

Oberbatier fl. dióda? Budapest, IV. Váci-utca A1.
S A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek, ruhák, 

zászlók, stb. gyára. — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
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így áll most ez a küzdelem a két ! nyelven, de még ősi vallásukban várták 

Teljes pártatlansággal a magyar papot. Székelyek: akik csak
telken. Ezenkívül sürgeti az emlékirat j 
egy katonai reáliskola állítását is. !

Ipari és kereskedelmi téren olyan ! nézve a dolgot, nem lehet helyeselni, arcvonásukban és elferdített nevükben
vállalatokat kíván az emlékirat, ame- ! hogy egyes városok elveszítsék már árulták el a múltat. Székelyek: ak,k szé­
kek legalább 200 munkást toglalkoz- ¡ régóta birtokolt intézményeiket. Ha ! kelyek es romai katolikusok tudtak
latnának. Az iskolákat Illetőleg revi- ; azonban mégis megtörténik, hogy eles- j ¡enni es maradni
deálm kel! az állammal kötött szerződé- i nek azoktól, teljes mértékű kárpótlást j Tölgyes telöl érkezett meg az u, pap.
v ;,.t s , , ár0st a ra háramló terhek 1 kívánhatnak. Kézdivásárhely különben | aki: testvéri szeretettel, paptársi buzgá­
rt -duzax; ab il fel kell oldani. Az iparos ¡ is iparában évtizedekkel ezelőtt roppant | ¡ómmal vezetett a gyergyói kerület fő- 
taronei'k.-lát államivá kell átfejleszteni, 1 kárt szenvedett a vámviszonyok meg- esperese, lovag lakó János. Kíséretében
ah;,¡ a tanítás teljesen díjmentes. ! változása miatt. Ezért létéért és intéz- I jöttek a tölgyesi hívek, élükön plebáno-

Ehhez járul a kisdedé,vó államosí- niényelért folytatott küzdelme rokon- ; sukkal.
A kereskedő tanonciskolának szemünkre teljesen méltó.

várros között.

A diadalkapunál az érkezőket Görög 
György községi főbíró fogadta.

Harangzúgás közben vonult be a nép 
a templomba, ahol a szentmisét bakó 

j János főesperes, a szentbeszédet pedig 
j B r a s s a y Imre plébános mondotta. 

Szentmise után egyháztanács ülés

2i korona államsegély biztosítandó.
A polgári iskolát teljesen új épületben ; 
ke" elhelyezni és internátusát 100 ta- 

beíogadására kell alkalmassá 
Szükséges ezen iskolának 7 ősz- ,

túivúvá fejlesztése és gazdasági szak- . .
oktatása! való, egybekapcsolása. A poi- Kathohkus magyar lelkész

bevezetése Békásba.

A békási magyarok öröm- 
ünnepe.nuló

volt.
Az egyháztanács ülésén az Emke 

Jön koronás adományát Vákár P. Arthur 
Értékes és lélekemelő ünnepség ke- : lapszerkesztő, az Emke gyergyói titkára

gári leányiskola internátusát szintén 
bővítet.: kel! és kereskedelmi tanfolyam­
mal kell fejleszteni. Az emlékirat mint

y ményt középiskola jellegű ke- relében folyt le Brassay Imre plébános- I nyújtotta át az ni papnak, amit az egy- 
reskedelmi iskolát sürget.

Ezeken kívül az emlékirat követeli. , zeté-c. .Megható és magasztos ünnepség egyben Takó János elnöklő főesperes in- 
Jicgy az állam adjon csatornázásra : volt a békási magyarok ünnepe, olyan dítványára az Emké-nek jegyzőkönyvi 
! miüió. közvágóhíd építésére 100,000 ünnep volt. ahol az ünnepély fényét a kl- j köszönetét szavazott, 
koronát. I törő könnyek csillogása tette értékessé. ! Az egyháztanács meleg ünneplésben

ttak. az első békási megv ár papnak heve- háztanács lelkes ünnepléssel fogadott s

Kívánatos továbbá, hogy Csík-
: egve délkeleti csücske, mely földraj. nyáj. a magyarság részére veszni indult 
zilag é< cv formailag is inkább Kezdi- hajótöröttek üdvözölték 
vásárhelyhez tartozik, közigazgatásilag megmentöt. a vigasztalót, 
és gazságszolgáltatásüag csatoltassék Tarka csoportokba verődve indult ¡ valláskülönbség nélkül megjelentek so- 
a Kezdi járáshoz. meg a népvándorlás kora reggel a község j kan. A mintegy 60—80 terítékű bankett

Csak mindezeknek a követelések- ! határában felállított diadalkapuhoz. Tarka ! lefolyása mindvégig páratlanul emelke-
nek teljesítése, még pedig egyszerre I csoport. Székelyek: akik még megtar- ; den. hazafias megnyilatkozásoktól át­
váló teljesítése tudná Kézdivásárhelyt tolták anyanyelvűket és vallásukat. Szé- ¡ szőtt volt. Az ünnepélyen és a banketten

¡ kelyek: akik idegen ruházatban, idegen , kulturegyesületek és közéleti tényezők

Az elhagyottak, a pásztor nélküli ; részesítette Takó János föesperes-pleba-
nost és Balogh tölgyesi plébánost, a volt

papjukban a : adminisztrátort.
I télben örömlakoma volt. melyen

veszteségéért kárpótolni.

óriási anyagforgalom nivelláló munkát 
I végez; lehordja a hegyeket s kitölti a 
; völgyeket. A folyó medrében sodródó 
; törmelék a hosszú út alatt újra és újra 
: felaprózódik, a súrlódás következtében 

kopik, lassan-lassan homokká, illetve 
j iszappá válik. A folyó ezeket részben a 

tengerig szállítja s elvegyíti annak sós 
I vizében, részben még útközben alsó folyá- 
! sában, vagy közvetlenül a tenger partján 
j lerakja. így kerül szárazra az iszap. — 
I különösen pedig minden ember gyermek- 
i kori játszótársa a homok. Óriási területe- 
! kei borit be csillogó szemeivel; néha 
! ineg szárnyra kap s mint íutóhomok el- 
: kalandoz messzi földre. Amily közönsé­

ges. oly sokféle haszna van; ezek között 
nem utolsó, hogy benne terem a jóféle 
homoki bor. Ha kötőanyag tartja össze, 
homokkő válik belőle: jelentőségét s áll­
taiéban a víz munkájának jelentőségét 
akkor értjük fel igazán, ha beleállítjuk a 
föld történetének végtelen perspektívá­
jába. Ha tudjuk, hogy nincs a földnek 
korszaka, melyben pl. a homok, vagy 
homokkő mint számottevő rész elő ne 
fordulna. A Kambri, sziluri. devon! for­
mációban, kőszén korszakban s végig a 
legújabb korig feltalálható. A messinai 
Faronál most. a szemünk előtt alakul a 
homokkő.

tatlan bányász, oly fáradhatatlan kubikus 
a viz. Majd itt — majd ott. majd a földön, 
majd a föld alatt üti tel csatakos tejét s 
mindig tele van targoncája. Oldatokat és 
szilárd anyagokat visz magával. A felső 
folyásában leieszegetett törmeléket las-

danunk sem kell. hogy ezek sem kerül­
tek ki a viz revideáló munkáját, mely 
- kié eke ."! módosította őket. Nyugod­
tan ismételhetjük, hogy a földön a legtöbb 
völgy a víz munkájának eredménye.

Középső folyásán mint említettük,
íznek méh. reható eróziója: nyu- san görgeti. Útközben a törmelék maga is 

godtau azonban egy pillanatig sincs s : aprózódik. kopik, illetve oldódik s mire a 
feneke helyett partjainak iesziti erőit. Ol- ; folyó alsó szakaszához ér. a hegyek szik- 
dalas eróziójával kitágítja medrét s ha Iái mint homok vagy iszap csúsznak, lí­
ele:; tág és kényelmes helyet sikerült : letve lebegnek a vízben. Nincs szikla a 

mederváltoztatásaival. ’ világon, mely dacolhatna ezzel a sorssal

nincs

hozzá ásnia.
kanyargásaival, a két oldalról belé siető s nincs tolyó vagy patak, mely kikerül- 
vizek eróziójával mind kiiehb tolja annak 
a medernek határait, melyet a természet mennyiség, melyet a folyók szállítanak, 
készen adott mint tektonikus repedést. ¡ Egy-egy folyónak vize egészen színes az 
vagy melyet ö vájt mim szurdukot. Mi- idegen anyagoktól. A Hoangho agyagtól 
helyt a völgy annvira szélesedett, bekö- ¡ sárga vize a sárga tengert nagy területen 
vetkezik a folyó életének ez a vagabun- befesti; ezért az ..sárga" tenger, 
dus korszaka. A patak mihelyt a hegyek ; Dunánk évente 35 millió köbmétert visz 
közül egy kis völgybe ér s lélegzethez : magával: 
jut. kóborlásra adja fejét. Kanyarulataival : Jangeekiang 132 millió. — a Missisipi 211 
hihetetlenül pusziit. Az Olt kanyarulatai- i millió köbméter molekuláris 
val kegyetlen kígyózó ostor a háromszéki

l emé ezt a fuvart. Óriási az az anyag-

A mi

a Hoangho 47 milliót: a

anyagot
szállít: ehhez járul az oldott anyagok 

székely hátán, mert áradásaitól eltekintve j mennyisége, mely az évenkint lefolyó 
is. melyeket az idén 26-szor ismételt meg | víztömeg 1 
— kanyarulataival elhordja az eke alá

részét teszi. Annyi oldott
anyagot szállítanak tehát a folyók 6000 
év alatt, amennyi vizük lefolyt egy év 
alatt. Pedig mennyi toly le — nem egy év, 
de egy másodperc alatt! A Duna egy 
másodperc alatt 8502 m3-t szállít torkola­
tánál. A Jangeekiang 21810 m3-t. 
Missisipi 17.500 nr-t. ugyancsak 1 má­
sodperc alatt. Mennyit szállíthatnak hát 
egy év alatt! s természetesen ugyanannyi 
oldott anyagot 6000 év alatt. Ez anyag­
szállítás 234 millió év alatt kitöltené a je­
lenlegi óceánok s tengerek medrét. Ez

fogott, jól megművelt dombokat. Két év­
tized az Olt völgyében már szépen mu­
tatja a völgy-tágítás munkáját.

Alsó folyásában végképen elmarad a 
folyó romboló hatása: nincsen hozzá fia­
talos ereje: ambíciói ellaposodtak; a 
folyó megöregedett s öregesen iolydo- 
gálva öregesen dolgozik. Tesz-vesz. le­
rakja a magával vitt anyagokat, zátonyo­
kat. deltákat csinál. Az anyagszállításról 
érdemes többet beszélni. Amily fáradha-

Az alsó folyás lerakodásainak külön­
böző jelentősége van.

Feltöltik azt a helyet, ahol a lerako­
dás történik; a töltés igen jelentős lehet.

a

Kiszámították, hogy ha a Hoangho 1400 
év alatt felhordott teievény iszapját há-

teriiletennégyszögméterföldnyirom



megbízásából megjelentek Ur. Fejér Mi- XT r,
hály ügyvéd az E. K. E. titkára s Vakár -Nemzeti repuiOVerseilV" bzeilt-

István-napján Budapesten.
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kell tennünk, hogy az aztán legyen ala­
pos munka, hosszú évtizedekre szóló, 
hogy a könyvtár használata ne aggodal­
mat. hanem megnyugvást keltsen minden­
kiben, akinek az ifjúsági erkölcsi neve­
léséhez valami köze van. A feladat meg­
oldásához több emberre van szükség és 
csakis olyan tanárokra, akiknek irány­
elvei a nevelésben megállapodottak és 
következetesek, akiknek erkölcsi felfo­
gása nem alkuszik azért, hogy közelebb 
jusson az élethez, akik azt az elvet, hogy 
az életnek kell nevelni, nem akarják úgy 
megvalósítani, hogy alkalomszerű enged­
ményeket tesznek a morális pedagógia 
rovására, akik nem fedeznek föl mindun­
talan nagy űrt az élet és iskola között, 
hogy aztán az arany középutat kereshes­
sék. Ez a megkülönböztetés tanár és ta­
nár között nem akar megszólás lenni az 
egyikre, sem fölmagasztaiás a másikra. 
Elvégre — megengedjük 
különbségről is lehet szó. A Státus taná­
rai a valláserkölcsi szempontoknak a ne­
velés terén való érvényesítését illetőleg 
mindenesetre fölötte állanak az állami 
tanároknak. De azt a bizonyos nüánszbeli 
különbséget is szeretnök kizárni a könyv­
tárrendezés dolgából, hogy ne legyünk 
kitéve annak az eshetőségnek, hogy azt 
a könyvet, amelyet az egyik elfogadható­
nak tart, a másik aggodalommal lássa a 
diák kezében.

Szemák azt mondja, hogy a könyv­
tárjegyzék összeállításának elveit az 
Orsz. Középisk. Tanáregyesület választ­
mányától kiküldött bizottság állapította 
meg. Ezek az elvek a következők: Nem 
tartalmaz-e a könyv felekezeti vagy nem- 

! zetiségi izgatást, nines-e benne az állami 
rend és a társadalmi osztályok ellen 
való izgatás, nem esik-e valláserkölcsi és 
hazafias szempontból kifogás alá? És 
megjegyzi Szemák azt is, hogy a köny- 

; vek megbirálása csak valláserkölcsi 
szempontból okozott nehézségeket, mert 
e tekintetben merőben ellenkező felfogá­
sokkal találkozunk. S a merőben ellenkező 
felfogások között ő az arany középútra 

I lép. Hogy hogyan fest az arany középút, 
azzal most bővebben nem foglalkozha­
tunk. Ezúttal csak egy-két megjegyzésre 
hivatkozunk. Azt mondja Jókainál, hogy 
hiábavaló törekvés volna tőle eltil­
tani akarni az ifjúságot. Nincs az a ha­
talom, mely azt Jókai regényeitől vissza­
tarthatná. Az okosság azért azt pa­
rancsolja. hogy válogassuk ki regényei 
közül azokat, melyek pedagógiai szem­
pontból kevésbé aggályosak. — 
Ez a kevésbé aggályos körülbelül 
annyit jelent, hogy félig veszedelmes. Te­
hát körülbelül csak félig rontja meg az 
ifjúságot. Ettől nem kell félni, mert csak 
az aggályos könyv egészen veszedelmes?

Jósika regényeinél azt mondja, hogy 
azok jóval kevésbé valók az ifjúság ke­
zébe. mint a Jókaié. Munkái közül mégis 
19-et az ifjúság kezébe valónak tart, bár 
tudvalevő, hogy legjobb regényét. Abafit 
is sok helyen csak a tanár ismerteti és 
mutatja be. Ideje volna, ha megértenék a 
pedagógus urak, hogy Jósika és Jókai 
nem a serdülő ifjúság számára írták re­
gényeiket. De természetesen ha a tanár 
úgy állítja be Jókait az irodalmi fejlődés 
folyamatába, mintha csak egyedül ő volna 
érdemes az olvasásra, ő a legnagyobb,

l\ Arthur lapszerkesztő az Emke titkára, 
akiket a békásiak meleg ünnepeltetésben 
részesítettek.

Az ünnepségről az alábbi két távira­
tot küldöttek el:

Önagyméltösága gróf Majláth G. Károly 
Püspök úrnak

Nagy napot ül meg a magyar avia­
tika Szent István-napján. A múlt évi ke­
vésbé sikerült látványos mutatványok 
csak erkölcsi, de kevés anyagi eredményt 
mutattak. Az erkölcsi siker mondhatni 
minden anyagi támogatás nélkül ernye- 
detlen szorgalommal és kitartással dol­
gozó magyar aviatikusainkban, a kevés 
eredmény pedig a társadalom nemtörő­
dömségében leli alapját.

Hogy az aviatikának, ennek az újabb 
fegyvernemnek jövője van, azt már az is 
bizonyítja, hogy a modern hadseregek 

I nagy összegeket áldoznak repiilögépek 
Békási kath. székelyek. : beszerzésére, repülőterek berendezésére.

Bakócamíndszent.
Hálatelt szívvel mondunk köszönetét 

kegyelmes Főpásztorunknak, hogy egy­
házközségünknek örömünnepet szerezni 
kegyes volt. Nevét imáinkba foglalva 
Föpásztori áldását kérjük:

De az aviatika nemcsak hadi eszköz, ha­
nem mint a polgári osztály egyik új ke­
resetforrása és mint új iparág, végre a 
távolabbi jövőben mint közlekedési esz­
köz is nagymérvű támogatást igényel.

Az aviatika ipari része eddig hazánk­
ban egyáltalában oly mérvben, hogy azt 
iparnak lehetne nevezni, nem műveltetett.

Törekvésünk oda irányul, hogy pi­
lóta iskolát szervezzünk, hol aviatiku-

Enike igazgatótanács
nüánszbeliKolozsvár.

A békási katholikus székelyek első 
plebánosi beigtatásuk alkalmából lelkese­
déssel üdvözlik az Emkét, a támogatást 
köszönik a magyarságért folytatott küz­
delmükben. további támogatást kérnek. 
Görög, elnök.

Örömet hirdetünk s örömmel hirdet­
jük. hogy a békási katholikus magyarok 
boldogok, de boldog lehet maga a ma­
gyar társadalom is. hogy testvéreink, a 
békási székelyek nem veszítik el többé 
vallásukat és magyarságukat, sőt vissza- 
szerzik azt: Az Ur nevében!

saink az elméleti tudást is elsajátítva ma­
gukat a légjárás folytán bekövetkezhető 
szerencsétlenségektől megóvhassák.

Tizenkét repülőgép fog a történelmi 
nevezetességű Rákos mezején egvidöben 
keringeni. Ez olyan magasztos látvány 
lesz, amely meg fogja érni azt az egy 
vagy kétkoronás belépődíjat. Feledhetet­
len emlékekkel távozhatunk majd Buda­
pestről és mindég megőrizhetjük hazai 
pilótáink dicsőséges szereplésének em­
lékét.

V á k á r. titkár.

—r.

egyenletesen osztanák el. ,3000 méter ma­
gas rétegef kapnánk. Ebben a magasság­
ban már az örökös hó birodalma kezdő­
dik. A Hoanghonak egyetlen kiöntése az 
1888-i 15 méter magas ülledéket hagyott 
hátra. A lerakodásnak gazdasági jelentő­
sége is van. A Nilus áradásai televény 
földet adnak Oziris fiainak.

A Pó és Missisipi saját medrét emeli 
hordalékával s természetes gátakat húz 
maga mellé.

A legtipikusabb lerakodások, a del­
ták épenséggel területet hódítanak a ten­
gertől a száraz számára. Végeredményé­
ben aligha nyer ezzel a száraz, mert hi­
szen a tenger sem kíméletes vele szem­
ben s egyebütt ugyancsak megveszi a 
vámot rajta. A delták növekedése azon­
ban nem kicsinylendő. A Missisipi min­
den évszázadban órajárásnyira kitölti a 
tengert. A Nilus deltája 22.000 km2 és 
évente négy méterrel előre halad. A szá- 
zarföld térfoglalására legjellemzőbb pél­
da a Po munkája, mely iszapjával annyira 
kitöltötte öblét, hogy Revenna most távol 
van az Adriai tengertől, pedig valamikor 
annak partján állott. A Pó nagykiterje­
désű földet csempészett iszapjából kö­
zéje és a tenger közé.

Íme a víz. A föld metamorfózisának 
nyughatatlan lelke. Sürgeti az ideális 
egyenlőséget, melyben a magasságok po­
rig alázódnak s egyenlőkké lesznek a 
völgyekkel. Szakadatlanul zúzza-bontja 
a régi világot s öntudatlan napszámosa 
egy új világnak. Az új világ bölcsője azon­
ban nem a patak, nem a folyó, hanem a 
végtelen — a titokzatos tenger. (Vége.)

A Magyar Aero Szövetség egy héten 
belül elkészül a szervezés munkájával s 
akkor azután mindenkinek rendelkezésére 
áll úgy. hogy a kérdezősködésekre szí­
vesen ad útbaigazítást. (Magyar Aero 
Szövetség IX.. Ráday-u. 4.) esetleg ki­
rándulók részére is.

Értesítőink.
(Folytatás.)

A fontosabb főtanhatósági rendeletek 
egyike az ifjúsági könyvtár átvizsgálását 
teszi kötelességévé az egyes intézetek 
tanárainak. E munka elvégzésére azonban 
igen rövid időt szabott. Három hónap s 
hozzá még a tanév három utolsó hónapja 
nem elég arra, hogy ezt a könyvtár­
ügyet. amelyről annyi szó esett már tan­
ügyi körökben, közmegnyugvásra el le­
hessen intézni. Igaz. hogy egyelőre arról 
van szó, hogy csak a Szemák-féle Ifjúsági 
könyvtár-jegyzékbe föl nem vett, de az 
ifjúsági könyvtárban bennlevő művek 
vétessenek szigorú vizsgálat alá. Ámde 
ilyenek is nagyszámmal vannak s idő 
kell hozzá, míg azokat a tanárok kritikus 
szemmel átolvassák. Épen azért lehetet­
lennek tartjuk, hogy a főtanhatósági ren­
deletnek a megállapított időben bármelyik 
intézet is eleget tehetett volna.

Az egész könyvtárkérdés különben a 
legkényesebb, de egyúttal a legfonto­
sabb kérdések egyike. Nem ismerünk 
tanügyi téren sürgősebb s megoldásra 
érettebb tennivalót az ifjúsági olvasmá­
nyok rendezésénél. Csakhogy azt is hozzá

!
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gresszus emlékkönyvét a magyarországi 
résztvevők közt való szétosztás végett. 
Az emlékkönyvnek függelékeként külön 
kötetben adta ki a bizottság a magyarok 
ájtatosságain és értekezletein elhangzott 
beszédeket. Az Országos Katholikus Szö­
vetség (IV. Fereneiek-tere 7. III. lépcső
I. S.) e két kötetet a kongresszus ama 
tagjainak, akik 10 koronás díjat fizettek, 
szétkiildi. amennyiben legkésőbb szep­
tember 15-éig a szükséges 40 fill, posta- 
költséget befizetik.

A papnövelö intézet elöljárósága érte­
síti tiszt, teológus növendékeit, hogy 
csak szeptember 13-án estére kell az in­
tézetbe bejönniük. Föltétlenül kívánatos, 
hogy esti 7 órára mindenki az intézetben 
legyen.

Hivatalos bölcseség — Gyulaiehérvár-

Ha az emberiséget meg akarjuk taní­
tani az igazi boldogulás tudományára, ak­
kor legelső sorban tanítsuk meg az em- 
berszeretetre. A közélet fájdalmasan iga­
zolja. hogy a magasba szárnyalás ezen 
útját kevesen, nagyon kevesen veszik 
igénybe.

a legszebb, a legszínesebb, ha tehát mint­
egy neki szabadítja az ifjúságot, könnyű 
lesz akkor mondani, hogy nincs az a ha­
talom. amely azt Jókai regényeitől vissza­
tartsa. Mintha bizony az emberi élet úgy 
volna berendezve, hogy csak a serdülő 
korban lehet és kell mindent elolvasni.

Aho Jánosnak a Forgácsok c. munká­
járól is megvan a maga véleménye. Van 
benne egy mondat — úgymond — melyet 
talán elegendőnek talál valaki arra. hogy 
mellőzze a különben értékes művet. Az 
esetleg kifogásolható mondat nem er­
kölcsrontó. csak finoman, képletesen meg­
mondja a valót. úgy. hogy jóformán 
csak az veszi észre, aki kritikus szemmel 
olvas. — Hát talán a diák nem olvas kri­
tikus szemmel? Sőt sokszor még abban is 
erotikumot lát. amiben nincs, aláhúz olyan 
kifejezéseket, amelyek aláhúzásának okát 
meg sem lehetne érteni, ha a könyv szé­
lére nem írná sokszor durva szavakkal a

A húszadik század álhumanizmusa
felállította az önszeretet bálványát, ezt 
dédelgeti, ezt imádja, ez előtt hajt térdet 
és hogy az éhes molochot kibékítse, ál­
doz neki minden kigondolható és meg 
nem engedett módon.

Örökös harcok között, rettegésben 
telik az élet! Szomorú kép tárul a komo­
lyan gondolkodó ember szemei elé! Re­
megve érezzük azokat a megrázkódtatá­
sokat. amelyek megdöbbentik még a leg- 
iásultabb szivet is. Összeroskadni látjuk 
az emberiséget a szívtelenség lidércnyo­
mása alatt, s nincs menekvés az oly tö­
megek elől. akiknek szellemét a gaz. a 
bojtorján veri fel.

Az anyagi erők hatalmas özönében, 
igazán el sem képzelhető, mi volna az 

dosságot kérjük a könyvtárak rendezésé- egyedekkel. mi a tömegekkel, ha a ké­
nél. mert eddig sokakat bántott az a gon- reszténység krisztusi szelleme át- és át 
dola:. hogy az ifjúság lelki élete, erkölcse , nem járná azt az érző szivet, melynek 
a rossz olvasmányok miar még az iskola kamráiban ott szunnyad még a szeretet- 
részéröl sincsen kellőképen megvédve.

Portus között az országúton volt egy fa­
híd. A múlt évi árvíz annyira megviselte, 
hogy életveszélyes volt rajta járni. Végre 
is az állam gondjaiba vette a hidat és 
hamarosan egy új vasbeton híd reménye 
kandikált ki a feneketlen tóból. A remény 
már-már megvalósulásához közeledett, 
mikor ismét jött egy árvíz, még nagyobb 
mint a tavalyi. Az árvíz aztán alaposan 
megrongálta a félig kész hidat. És most 
az állam perel a vállalkozóval, hogy kit 
terhel a felelősség. Eddig rendben van. 
Hanem a hid nincs rendben és úgylátszik 
netn is lesz. mig a pör aktái mind a há­
rom fórumot meg nem járták. A munka 
szünetel, az az hogy nem egészen: a híd 
alatt portusi oláh atyafiak halászgatnak 
nagy flegmával és kevés szerencsével, 

githeti. meg nem engedett eszközök ! Addig pedig, míg a per el nem dűlt, a kö- 
igénybevételével igyekszik helyreállítani ¡ zönség kénytelen járni azon a rozoga hi- 
azt. a szerinte helytelen világrendet. ' don. melyet csak szükségből építettek, 
melyben a sors talán egyiknek többet ! hogy éppen tartson az új híd elkészültéig.

i Most tehát a régi híd helyett van egy még 
Azért az ész tanulmányához csalta- rosszabb, még veszedelmesebb új hidunk, 

kozzék a szívé is. hogy minden alkotá- ¡ (Beküldetett.) 
sunk, minden munkánk a szívnek és az !

maga megjegyzéseit
Ilyen a Szemák középútja.
A legnagyobb körültekintést és gon-

nek kis szikrája.
Az emberi ész hatalmas dolgokat te­

remt. Alkot csodás, szinte természetfeletti 
i müveket, amelyeket megbámul a világ. 
' Am az alkotások csak növelik a szív 

nyugtalanságát: mert a telhetetlen ember 
többre és többre vágyik és ha óhajait, 
vágyait megengedett módon ki nem elé-

(Folyt. köv.)
Censor.

HÍREK.

Szeressünk.
Irta: E. G.

Egy nagy vezér bölcsekre bizá fiát. 
hogy tanítsák meg az igaz tudományra. 
A bölcsek vastag könyveket hozának a 
vezér elé és megmutaták, hogy mit kell 
megtanulnia annak, aki az élet ösvé­
nyén eltévedni nem akar. Midőn a vezér 
Iára a könyveket. így szólott: tíz ember 
élete is kevés volna ahhoz, hogy azt a 
sok könyvet mind megtanulja. Válogassá­
tok ki e könyvekből azt az egy könyvet, 
amely a legszükségesebb. A bölcsek ki­
választottak egy vastag könyvet és meg­
mutatva a vezérnek mondák: eleget tet­
tünk kívánságodnak, ime az egyetlen 
könyv. A vezér kezébe veszi a vastag 
könyvet és szótlanul lapozgatja. A böl­
csek kíváncsian várják a választ. Végre 
megszólal a vezér: Bölcsek! nagyon sok 
tudomány van összehalmozva ebben a 
nagy könyvben, de értsetek meg engem, 
nem azt akarom, hogy fiamból oly tu­
dóst neveljetek, amilyenek ti vagytok. 
Csak azt akarom, hogy fiam emberséges 
módon élhessen e világon és megtanulja, 
hogy mi vezesse cselekedeteiben. Vissza 
adom e könyvet és kérlek, keressétek ki 
belőle, ami a legszebb, legbölcsebh és leg­
méltóbb a megtanulásra, s mindig vezető 
csillag gyanánt lebegjen fiam előtt az 
életben való jártában-keltében, de amit 
kikerestek, ne legyen több egy szónál. A

juttatott, mint a másiknak.

Két házasság. À g n e r Béla. a esik- 
i szeredai főgimnázium tanára augusztus 

Ez az élctnyilvánulás pedig egyben io-én vezette oltárhoz Antal Idukát 
öszpontosul .Szeressünk! ¡ Csíkdántaluban. — B o r c s a Gergely

egész léleknek életnyilvánulása legyen.

j Csíkszeredái fögitnn. tanár folyó hó 16-án
Tudomásul. Az augusztus 24-én ter- ! délután 4 órakor tartja esküvőjét a csík- 

vezett prézes-értekezletet nem augusztus ¡ Somlyói kegytemplomban K o 1 o n i c s 
-4-én. hanem már augusztus 23-án dél- ; Violkával. dr. Kolonics Dénes orvos és 
után 6—’ös óra között tartjuk meg. tudni- ! neje Gombos Gizella kedves leányával, 
illik a lelkigyakorlatok utolsó elmélkedése 
után. Kongr.-Otthon Igazgatósága.

A csíkvármegyei rom. kath. Tanító­
egyesületek választmánya folyó hó 7-én 
tartotta ülését Zsögön Z. képezdei tanár 
elnöklete alatt. A hosszú tárgysoroza­
tot. alaposan megbeszélve az egyes pon­
tokat. teljesen letárgyalta a választmány, 
mely ez alkalommal az őszi nagygyűlés 
előkészületeiről is behatóan tárgyalt. A 
nagygyűlés programmját még véglegesen 
nem állapították meg. de már a főbb pon­
tokban erre nézve is határozott a választ­
mány.

Fötisztelendö Oltártestvéreim! A f.
! év július 8., 9 .és 10-én Gyulafehérvárt 

tartott erdély egyházmegyei zsinat statu- 
tumjainak IV. fejezete De Sacrificio Mis­
sae (2) így hanzgik: „Omnis sacerdos 
librum habeat accurate conscriptum de

missarumacceptis et rite persolutis 
oneribus. Parochi et benefician in fine 
anni exactam cohibeant episcopo relatio- 

de persolutis sacris iundatis vel be-nem
neiicio adnexis. Haec relatio pro jura­
mento habetur.“

Már pedig a szentmise intenciói fel­
jegyzésére legjobban megfelel, azt hiszem, 
ezen eucharisztikus havi naptár, melynek 
rubrikás rovatai nemcsak az intenciók, 
hanem amint a mellékelt kicsinyített 
minta mutatja, más hasonló nagyfontos- 
ságű feljegyzéseknek ad helyet.

A ..Kalendarium Eucharisticum“ fali 
naptár csinos keret és az év hónapjai sze­
rint 12 leszakítható levéltárba elteendö 
lapból áll, gróf Majláth Gusztáv Károly 
püspök Ur őexellenciája kegyes jóváha­
gyása mellett, törvényesen védve és le-

Seffer László, az „Alkotmány“ belső 
munkatársa augusztus 7-én hirtelen el- 
húnyt. A katholikus újságírók sora ritkult 

bölcsek körülülték a könyvet és tanács- meg az ö halálával. Kívánjuk, hogy az 
kozni kezdtek, forgatván lapjait. Az egyik újságírás göröngyös Vitáin kifejtett 
bölcs egyszerre rámutat a könyv egyik kássága a jó Isten előtt is elismerésre 
szavára és felkiált: Itt van uram a szó. | találjon, 
amit fiadnak meg kell tanulnia. És rámu-

mun-

A bécsi eucharisztikus kongresszus
bizottsága most küldte meg az Országos 
Katholikus Szövetség — mint a magyar 
csoport központi bizottságának — a kon­

tatott e szóra : „Emberszerete t". 
Ez az! — kiáltotta a vezér örömmel — 
kezdjétek meg tehát fiam nevelését.
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téve a Kolozsvári ipari és kereskedelmi ¡ kiiletére, melynek emlékét bizonyára 
Kamaránál, belajstromoltaton. j káig meg fogják őrizni szivükben.

Ára példányonkint 3 korona, elöfize-

úgy, hogy az elválasztás pillanatától 
kezdve a gyermektáplálás gondjai és fel­
adataival tisztában legyenek. Biztosítani 
a gyermek erőteljes fejlődését, jó csont­
képződését és a togzás sima lefolyását a 
Phosphatine Falieres alkalmazásával le­
het a legjobban. E kitűnő tápszer már nem 
szorul dicséretre, kapható minden gyógy­
szertárban.

A világ hét csodája. Kis diák korunk­
ban tanultuk már az iskolában, hogy mit 
tartottak az ó-korban a világ hét csodá­
jának. Ezek azonban a modern tudomány 
újabb feltalálásai mellett nagyon elavul­
tak. Egy amerikai újság, a Chicagóban 
megjelenő Electricen arra a gondolatra 
jött. hogy kérdést intéz az egész világ 
legkiválóbb tudósaihoz, hogy mit tarta­
nak ők a modern világ legnagyobb cso­
dáinak. Nagyon sok válasz érkezett be és 
csaknem valamennyi megegyezett ab­
ban. hogy a modern világ legnagyobb 
csodája a drótnélküli táviratozás. A tu­
dósok felelete különben a következő sor­
rendet állapította meg. a hét legkülönö­
sebb felfedezés, mely a modern világ hét 
csodáját képezi, a következő:

1. A drótnélküli táviratozás.
2. A telefon.
3. A repülőgép.
4. A rádium.
5. Az antitoxin szerek.
6. A iényképelemezés.
7. Az X sugár.

so-

A Püspök Ur Öméltósága különben 3 
tendö a közelgő 1914. évre legkésőbben napig volt a tordaszentlászlói kastélynak 
folyó 1913. év október 1-jéig. Tiszta jőve- nagyon szívesen látott vendége. — Kö­
deiméi egyházi jótékonycélokra fordítjuk, lozsi. —

Jó. tökéletes naptárra kinek nem A gyulafehérvári polgári fiú iskolában
az 1913.—14. tanévre szóló beiratásokat 
szept. hó 1„ 2., 3.. 4. és 5-én délelőtt 
8—12 óráig fogják eszközölni.

A polgári iskola I. osztályába szabály­
szerűen csak oly tanuló léphet be. ki leg­
alább életének 9. évét betöltötte és az 
elemi iskola negyedik osztályát sikerrel 
elvégezte.

A beiratásnál minden tanuló köteles 
bemutatni:

volna szüksége, különösen ha hivatá­
sunkba vágó fontos feljegyzéseket egész 
hónapon keresztül tart szemünk előtt. 
Ilyen a főtisztelendő magyar papságnak 
szánt „Kalendarium Eucharisticum"!

Azért abban nem kételkedem, hogy 
Fötisztelendöséged szeretetteljes ajánla­
tomat igénybe ne venné s jóakaró párt­
fogására bizva törekvésemnek ezen gyü­
mölcsét. nagyon kérem, szíveskedjék en­
gem lehetőleg mindjárt értesíteni, hogy 
hány példányra lesz (a plébániára, sekres­
tyére stb.) szüksége. Krisztusban testvére 
Van M o n s Alfréd, lelkész.

1. Iskolai bizonyítványát;
2. Anyakönyvi kivonatát;
3. Oltási bizonyítványát, lia a tanuló 

12-ik életévét már betöltötte, újraoltási
Hol nyaral a szombathelyi püspök? ! bizonyítványt köteles bemutatni.

E bizonyítványok nélkül a tanulókLélekemelő egyházi ünnepélynek volt a j 
színhelye folyó évi augusztus hó 3-án a 
tordaszentlászlói gróf Mikes-féle kastély, 
mert nem kisebb vendéget, mint gróf 
M i k e s János püspök úr Öméltóságát, a 
szombathelyi egyházmegye apostoli buz­
galma főpásztorát üdvözölhette falai kö­
zött. aki rövid erdélyi tartózkodásának 
idejét felhasználta arra. hogy néhai báty­
jának özvegyét : gróf Mikes Miklósáé 
önagyméltóságát meglátogassa és egy­
szersmind a vendéglátó Nagyasszony 
régi óhajára két unokáját, az ott időző

nem vehetők fel.
Minden tanuló a felvételre szülője 

vagy annak megbízottja kíséretében tar­
tozik megjelenni.

Beíratási díj: 2 korona, tandíj 20 ko­
rona. ifjúsági könyvtár díj 1 korona, ta­
nulmányi kirándulási alapra 1 korona, 
értesítő díj 1 korona.

Községi tisztviselők országos szervez­
kedése. A Községi Tisztviselők Országos 
Egyesülete az egész országban meg­
kezdte nagyszabású szervezkedését, hogy 
a közigazgatási reform előtt minden te-grói M i k e s Zsigmond brassói főispán úr i 

Miklós fiát és Emma leányát a bérmálás I kintetben megismerhesse a községi tiszt-
j viselők felfogását, kívánságát és sérel- 

A családias jellegű egyházi ünnepély j meit. Az egyesület vezetősége Ferényi 
délelőtt 9 órakor vette kezdetét a grófi Antal elnök és Karácsony Gyula, illetve

ifj. Szokol Gyula egyesületi titkárok által

KÖZGAZDASÁG.
szentségében részesítse.

Milyen lesz az uj bor ára?
kastély szépen feldíszített házi kápolná­
jában, ahol a Püspök úr a kíséretében 
levő pap és a magyarfenesi beszolgáló 
lelkész segédkezésével szentmisét mon­
dott. mely alatt a grófi család ott időző 
tagjai a szentáldozáshoz járultak. A 
szentmise végeztével a Szentlélek Ur Is­
ten segítségül hívása után a bérmálandók 
a hit. remény és szeretet ésatöbbi imád­
ságok elmondásával nyilvánosan vallo­
mást tettek katlt. Intőkről, mire a Püspök 
Ur a Szentlélek hétszeres ajándékát reá­
juk esdvén, ezen Intőkben megerősítette 
őket.

Habár az idei szürettől még körül­
belül két és fél hónap választ el bennün­
ket. szőlőbirtokosainkat máris közelről 
érinti és élénken foglalkoztatja az a kér­
dés. hogy miképen fog az idén az új bor 
ára kialakulni.

Ez a kérdés ezúttal annál fontosabb, 
mert azokhoz a köztudomású nagy ká­
rokhoz. amelyeket hazai szőlőink igen 
nagy részben az áprilisi rendkívüli fa­
gyok okoztak, a szőlő két legveszedelme­
sebb ellensége, a peronospora és a szőlő- 
moly az idén is sok helyen és nagy mér­
tékben lépett fel. sőt a szőlőmoly pusztí­
tásait jelentik az idén olyan vidékekről is. 
ahol a szőlömolyt eddig még nem is is­
merték.

minden vármegyében, illetve minden fő­
szolgabírói járásban tartandó gyűlésen 
képviselteti magát és hogy ezt megtehes­
sék, ezúton kérik a községi tisztviselőket, 
hogy hatáskörükben kövessenek el min­
dent a központtal egyetértőleg megállapí­
tandó határnapon tartandó gyűlés sikere 
érdekében.

Az egyesület központja Budapesten. 
X II.. Damjanich-utca 56. sz. a. van. hol 
úgy a szervezkedésre, mint bármely más 
ügyre vonatkozó felvilágosítást a legna­
gyobb készséggel megkap minden érdek­
lődő. Tagul szintén a központnál lehet 
jelentkezni, tníg a tagsági díj. vagyis évi 
4 korona, közvetlen az egyesület pénz­
tárnoka: Brust János címére (Óverbász, 
u. p. Ujverbász. Bács-Bodrog megye) 
küldendő be.

Az egyesületnek tagja lehet minden 
községi és körjegyző, al- és segédjegyző, 
írnok, díjnok, végrehajtó, orvos, állat­
orvos, pénztári ellenőr, mérnök, rendőr, 
tisztviselő, gyakornok, anyakönyvvezető 
stb. Az egyesület kebelében közigazga­
tási, közegészségügyi, állategészségügyi, 
községrendezési és közrendészeti szak­
osztályokat állít fel. hogy az évtizedeken 
keresztül elhanyagolt községi és ezek 
tisztviselőinek érdekeit hathatósan fel­
karolja és a kormánynál ezeknek az érde­
keknek szószólója legyen .

Anyák figyelmébe százszorosán csak 
azt lehet ajánlani, hogy ha gyermekük a 
4—5-ik hónapot elérte és az elválasztás 
ideje következik. tanulmányozzák a 
Phosphatine Falieres-el való táplálást

A bérmálás befejezéséül a Püspök úr 
szívreható beszédben szólott a megbér­
mált unokatestvéreihez arról a nagy ke­
gyelemről, melyben a bérmálás szentsége 
által részesültek, különösen figyelmeztet­
vén őket. hogy tűtöknek ezután már ele­
vennek kell lennie, mint az apostoloké a 
Szentlélek vétele után volt, mert az anya- 
szentegyháznak napjainkban, különösen a 
főrangúnk sorából buzgó és lelkes hitval­
lókra, példaadókra van szüksége, minta­
képül állítván szemeik elé a grófné nagy­
asszony Öméltóságát, aki úgyszólván tel­
jesen református községben lakik ugyan, 
de azért a maga és környezete részére 
kápolnát rendezett be a kastélyban és 
minden vasárnapon papot vitet oda mi­
sézni. csakhogy az anyaszentegyház tör­
vényének eleget tegyen és lelki szükség­
leteit kielégíthesse.

A főpásztori szavak, valamint az 
egész ünnepély lefolyása mély hatást 
gyakoroltak úgy a megbérmáltak, mint a 
grófi család többi jelenvolt tagjainak lel-

A szőlészeti és borászati felügyelők­
nek legközelebb közzétett hivatalos je­
lentései szerint a folyó évben legfeljebb 
közepes, sőt sok helyen határozottan 
gyenge termést remélhetünk még akkor 
is. ha a ma látható termés meg is marad. 
Hogy azonban az említett, valamint még 
ezután bekövetkezhető egyéb elemi csa­
pások a szüretig még a mai terméskilátá­
sokat is mennyire fogják csökkenteni, azt 
ma még nem tudhatjuk.

Ha figyelembe vesszük, hogy a múlt 
évi csekély bortermés mellett igen sok 
szőlős gazdának nem volt semmi tiszta 
jövedelme sem, sőt sokan ráfizettek sző­
lőikre. továbbá hogy a munkabérek az 
idén sok helyen még az előző évieknél is 
magasabbra emelkedtek, kétségtelen, 
bog)' még a múlt évinél is jobb borárakra 
van szükség, hogy a szőlömívelés ebben 
az esztendőben kifizesse magát s hogy



KÖZMŰVELŐDÉS 1913. augusztus 16.6.

nek évközben is megadják. Hogy k¡részéről tűrtem 
védés, azt most eldönteni nem tudjuk. Különben féljepv 
nélkül is örömmel várjuk.

S. F. E. A tudósítást köszönjük. Ilyen apró híre­
ket kérünk máskor is. Ezek teszik érdekessé a lapot. 
Több levélre a jövő számban. Kéziratok visszaküldésére 
a szerkesztőség

Cs. E*. Csíkszereda. Előbbi köszöuetünk Önnek 
is szól kérésünkkel együtt.

pest fogja a vételárat megajánlani. Ha 
most elemi csapások, peronospora, szölő- 
moly. aszály, jégverés stb. folytán a ter­
més szüretig felére, negyed részére vagy 
még ennél is kevesebbre apad is le, azért 
a vevő egy hektoliter mustért csakis a 
jobb terméskilátások közt megállapított 
árat fogja megfizetni, holott a must 
termés mennyiségének csökkenése foly­
tán tényleg sokkal többet fog érni szü­
retkor.

esetleg a múlt évi veszteségeket is hely­
re pótolhassa.

A jelen esetben a borárak lényeges 
emelkedésének minden feltétele meg is 
van. A múlt évben — a most már végle­
gesen megállapított hivatalos adatok sze­
rint — a szorosabb értelemben vett Ma­
gyarországban 2.693.600 hl. Horvát-Szla- 
vonországokban pedig 498.901 hl. az 
egész magyar állam területén, tehát 
3.192.501 hl. új bor termett. Múlt évi bor­
termésünk 1.747.000 hektoliterrel volt 
-evesebb. mint az előző 1911-ik évben.

Ennek folytán a borkészletek annyira 
Lapadtak, hogy a termelőknél ma már 
csak nagyon elvétve lehet eladó bort 
találni, s a kereskedők pincéi is meglehe­
tősen kiürültek.

Ez az oka annak, hogy az új bortör­
vény életbelépte (1909. évi január 1.) óta 
igen nagy lendületet vett borkivitelünk is 

folyó év eleje óta visszaesést mutat.
A múlt évi szüret Ausztriában is gyen­

gén ütött ki. a borkészletek ott is nagyon 
leapadtak s az idei szüreti kilátások ott 
sem kedvezők.

vállalkozik.

a
Sz.: 566—913. végreh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a gyulafehérvári 
kir. törvényszéknek 1913. évi 8865. számú 
végzése következtében dr. Kratochwil 
Ferenc gyulafehérvári ügyvéd által kép­
viselt dési cég Reich Lajos javára 900 K. 
s jár. erejéig 1913. évi július hó 15-én fo­
ganatosított kielégítési végrehajtás útján 
le- és felülfoglalt és 1351 korona 90 fil­
lérre becsült következő ingóságok, ú. m.: 
üzleti berendezés, kalapok, bútor stb. 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a gyulafehérvári 
kit. járásbíróság 1913. év V. 630. számú 
végzése folytán 900 korona tőkekövete­
lés. ennek 1913. évi Július hó 1. napjától 
járó 6'. kamatai, 1Wyc váltódíj és eddig 
összesen 124 K. 60 í.-ben bíróilag már 
megállapított költségek erejéig, Gyulafe­
hérvárt végrehajtást szenvedett üzleti he­
lyiségében. valamint lakásán leendő esz­
közlésére 1913. évi aug. hó 18-ik napjának 
délutáni 3 órája határidőül kitüzetik s ah­
hoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg. hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfize­
tés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó-

Yannak szőlősgazdák, akik nem is 
maguk szüretelnek, hanem a tökén adják 
el a termést, ami rendszerint még a leg­
rosszabb üzlet szokott lenni a termelőre.

Az is nagy hiba. hogy ha a termelők 
nem gondoskodnak előre a szürethez 
szükséges hordókról, mert szüretkor, a 
mint ezt különösen nagyobb termés ese­
tén. például 1908-ban láttuk, vagy na­
gyon drágán, vagy egyáltalában nem 
kapnak hordót. Így teljesen kiszolgáltat­
ják magukat a vevőknek s kénytelenek 
potom áron elvesztegetni a termést. Ez 
természetesen hátrányos a többi termelők 
borai árának alakulására is.

Kétségtelen tehát_. hogy még ha az ¡ 
v.cn bo termésünk lenne is. az is igen ságos körülménynek, hogy míg az utóbbi 
Könnyen és jó áron találna vevőre, annál egy-két évtized alatt mindennek az ára 
- inkább, mert ha az idei borok minő-

Jórészt ezek az okai annak a saját­

annyira emelkedett, úgyszólván egyedül 
Kvge jó lesz. a mire nézve az eddigi je- i a bor az, melynek ára nemcsak hogy Ié- 
V-. biztatók, akkor az idei borok a még ; p¿st nem tartott a minden más téren ta- 

n - Jevo silány minőségű tavalyi borok- ; pasztaiható áremelkedéssel. A vendéglök- 
nak házasitás útján való feljavítására is ben ugyan a íilloxera fellépte óta megkét­

szereződött. sőt megháromszorozódott a 
bor kimérési ára. de azért a termelő álta-

nagyon kapósak lesznek.
A borárak emelkedését annál bizto­

sabbra vehetjük, mert ha a tavalyi rossz ¡ Iában véve ma sem kap többet a borért, 
borokért is oly jó árakat fizettek szüret- ¡ mint azelőtt. Pedig a szölöfelújítás igen 
kor. kétségtelen, hogy ha az idei bor jó nagy befektetésekkel járt. a szőlő rendes 
lesz. a bor árának is jobbnak kell lennie, i évi mivelési költségei is egyre fokozód­

sz idei termésű borok árának ked- j nak. s ezekhez ma már — sajnos — mint 
vezo kialakulására s a múlt évihez képest 
való emelkedésére tehát minden előfel­
tétel meg van. hacsak maguk a termelők 
nem fogják a dolgot elrontani.

Ezt annál is inkább hangsúlyozni 
kell. mert az előző években is jórészt 
maguk a termelők voltak az okai annnak, 
hogy jobb árak nem voltak elérhetők.

Sok esetben sajnosán tapasztaltuk 
ugyanis, hogy a szőlősgazdák — a bor­
árak alakulására befolyást gyakorló kö­
rülmények tekintetében egyáltalában nem 
lévén tájékozva — jóval korábban és jó­
val olcsóbban tették eladóvá termésüket, 
mintsem kelletett volna, s így kevesebbet 
kaptak, mint amennyit kaphattak volna a 
borért

rendes évi kiadást kell hozzászámítani a 
szőlő számos ellensége ellen való védeke- ; Ságokat mások is le- és felülfoglaltatták 
zés tetemes költségeit is. amit régebben I és azokra kielégítési jogot nyertek volna.

ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §.nem ismertünk.
Mindezeknél fogva ma már teteme- ¡ értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Gyulafehérvárt, 1913. évi augusz­
tus hó 1. napján.

sen többe kerül a szőlő megmunkálása és 
fentartása. mint 15—20 évvel ezelőtt s 
figyelembe keli venni az új szőlők ülteté­
sébe fektetett töke kamatait is. Ezt a ! 
borkereskedőknek is méltányolniok kell.

Most. amikor az új bor árának ked­
vező alakulására a legjobb kilátásaink 
vannak, melegen ajánljuk szőlősgazdáink 
figyelmébe, hogy használják ki az új bor 
árának kedvező alakulására alkalmas 
konjukturákat. amire oly nagy szüksé­
gük van.

Papp Károly,
kir. bir. vérchajtó.

Pályázat.
A tordai ÍTordaaranvos m.) róm. k. 

elemi leányiskolánál megüresedett tanítói 
állásra pályázatot hirdetünk.

Javadalom: az 913. évi XVI. t.-c.-ben 
megállapított tanítói fizetés természetbeni 
lakással, udvarral és mellékhelyiségekkel.

A tanítónő az I.—IV. leányosztályt s 
esetleg ha lesznek növendékek ,az V.—VI. 
osztályt is vezeti. Egyelőre addig, amíg a 
minisztérium az eddigi tanítónő nyugdíját 
kiutalja (ami rövid idő kérdése), az új 
tanítónő helyettes tanítónőnek tekintetik 
s havi 80 koronát és lakást kap; a nyugdíj 
kiutalásának napjától kezdve azonban, 
mint rendes tanítónő, rendes tanítói illet­
ményeit élvezi.

Kereszlevéllel. oklevéllel, esetleg szol­
gálati bizonyítványokkal felszerelt pályá­
zati kérvények legkésőbb augusztus 20-ig 
alulirotthoz benyújtandók.

A tanítónő állását szeptember 1-ie 
haladéktalanul elfoglalni köteles.

Torda, 1913. augusztus 1-én.
Dr. Balázs András,

főesperes plébános.

Különösen a szüret előtt való eladás 
az. amire nézve a bornál igen nagy óva­
tosság ajánlható, mert természetes do­
log. hogy az. aki a bort hetekkel vagy 
esetleg hónapokkal a szüret előtt meg­
veszi. amikor még a must minőségét ille­
tőleg senki sem lehet tájékozva, úgy csi­
nálja meg a számítását, hogy a vétel 
akkor is kifizesse magát neki. ha az előre 
megvett must silány minőségű lesz is .

Hasonlóképen csakis a vevőnek le­
het haszna abból is, ami pedig — sajnos 
— nagyon gyakori eset, ha az elővétel 
alkalmával mutatkozó termés mennyisé­
gében a szüretig bármi oknál fogva csök­
kenés áll be.

Ha ugyanis az elővételkor — mond­
juk júliusban, vagy augusztusban — bő, 
közép vagy akármilyen termés mutatko­
zik, természetes, hogy a vevő ehhez ké­

Ne siessünk az új bor eladásával!

Szerkeszti üzenetek.
Ä. f. A cikket közöljük. A kirándulásról majd 

később. Addig is szives üdv.
<t. É. Köszönet és hála. A szerkesztőségben 

inkább telelünk.
K. F. Jönni fog. Egy k s türelem. Értesítse a zsil- 

völgyi teológusokat, hogy csak szept 13-ára kell be­
jönniük.

K. Q. A szép felolvasást mihelyt terünk nyilik rá 
mindjárt közre adjuk. A késedelem az értékéből semmit 
sem von le.

B. F. Tartalmas felolvasásért köszönet nemcsak a 
szerkesztőség, hanem a védelembe vett jóügy nevében is.

K. I». Azért még
előbb-utóbb meghozza gyümölcsét.

O. 6. Hogy mer nyi jövedelme van az erdélyi 
püspöknek ? Erre nem tudunk pontos feleletet adni. Any- 
nyi azonban igaz, hogy sokkal kevesebb a jövedelme, 
mint a mennyi jót szeretne tenni.

V. I. A. dr. Köszönet a sok üdvözletért. Egy­
két hirt onnan is közölnénk. Mit szól hozzá ?

Dr. Ce. B. Úgy látszik tévedés történt, mivel az 
indokolásban azt mondották, hogy féljegyet csak a polgári 
év végén lehet kérni. Azonban az újonnan kinevetettek­

kel! kétségbeesni. A munka



A janijuk a főtisztelendö plébános urak becses figyel- 
-íi- mébe kitűnő minőségű és az egyház rendeleté­
nek megfelelő valódi méhviaszból készített templomi 
és egvébb viaszgyertyáinkat bármily nagyságban és 
az összes templomi kellékeket. — Kívánatra árjegy- 
: : zékünket bérmentve küldjük. ::

épület munkát, festett, mas­
siv és fournéros butormunkát, 
portálé és boltberendezést, 
úgyszintén javításokat is el­
fogad. Szállít és lerak tölgy 
és bükkparketát. Árjegyzék 
zserint irodai és vendéglői, 
ebédlőszékeket, tükröket mé­
ret szerint. Raktáron tart 
minden fajta fakoporsókat is.

Lelkiismeretes és pontos kiszolgálás. — Szolid árak. 
Tervrajzok díjtalanul készíttetnek.

6—32—52

Hinter József
asztalos mester Gyulafehérvár

Széchényi utca 10. sz., (saját haz) a Jickeli-féle vasraktárral szemben

W

Templomok, oltárok, szószé­
kek festését és aranyozását
elvállalja a legjobb kivitelben és 

jutányos árban

ÜRBflNSZKY FŰLŐ P mûïestô
KOLOZSVÁR, Sőrház-u. 2. Hirdetések felvétetnek a Püspöki 

Lyceum! könyvnyomdában 
Gyulafehérvár, Felsövár-tér. (Hungária 

szállodával szemben.)

Krisztián József és Fia i#ÉE
w viaszgyertya.

örükmecs. olaj 
szállítója.

Költségvetést, új tervek készítését díjtala­
nul elvállalom. 13—32—52

¿ïSiii A pécsi I907. évi 
orsz. kiállításon 

¿¿5 az Orsz. Ipat- 
egyesület által 

V7¡7 nagy ezüst ¿Tern- 
mel kitüntetve méhviasigyertyagyár méz, fáklya és viasz raktára
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KÖZMŰVELŐDÉS 7
Két-három jó családból való

gimnáziumi tanulót
szállás és teljes ellátásra elfogad 

". Kézdi János 
gyulafehérvári róm. kath. ianitó. 
Értekezhetni lehet vele Szécse- 
nyí-utca 19. sz. lakásán. Levél­
beli megkeresésre készséggel 
válaszol. .* Kellő felügyeletről 

33 szigorúan gondoskodva van. 1—2

Alkalmi vétel!
A vajdahunyadi szent Ferencrendi zár­

dában egy 8'3X4'25 méter nagyságú, 
csaknem uj állapotban levő gyönyörű

FŐOLTÁR
(Mária mennybe vitele — 

Assumptio — olajfestményü 

képpel) és

SZÓSZÉK
féláron alul megegyezés szerint 

eladandó. — Az oltárról kívánatra 

a fényképet is küldik.
8-2-5

<s
©
® Fleischer János ©

©© (Keresztény katholikus cég.)

9) egyházi ruha és reverenda szabó (§
© PÉCS, Ferenciek-u. 9.
©

©© Évek hosszú gyakorlata kcpesit a 
legjobb szabású, minőségű és finoman 
kidolgozott reverendák és cimádák, 
papi civil öltönyök előállítására.

Üzletemet első sorban

©
©

©
©® Egyházi ruha k
©gx készítésére rendeltembe. Mindennemű 
=5* egyházi ruhák : casulák. pluvialék velu- 

mok, baldachin úrnők, minisztrâns ruhák 
© zászlók, lobogók, karingek, álbák, ke- 
@ helyruhák stb. készíttetnek.
0 * Nem kell sem Budapestre
gx Becsbe menni. Üzletem versenyképes 
5Í minden pesti vagy bécsi céggel úgy 

szabászat, mint ár és minőség tekin­
tetében. Tessék meggyőződni róla.

Egyházi ruhák javítása olcsón 
és jól eszközöltetnek.

Költségvetés és árjegyzék ingyen!
Személyesen is megjelenek!

sem

11-32—52

!©©©©©©©©©©©©©©sfií

1913. augusztus 16.____

Öt hónap alatt Megbecsülhetet­

len könyvek asz- 

szonynak.leány­
nak egyaránt!!!

500.000
példány fogyott el

könyvpiac
szenzációja !A

A háziassz íny legnagyobb gondja, 
hogy mit főzzön holnapra? A leg­
ügyesebb há/iasszony is gyakran 
zavarba j-^n ennél 
Ilyenkor, jó ha kéznél van a «Ház- 
tartás Könyvtára», de hasznos ak­
kor is, ha megakarjuk tudni, hogy 
mit is főzzön a háziassony olyat, 
ami Ízletes, olcsó és egészséges.

a kérdésnél.

,A háztartás Könyvtára*
a kipróbált ételreceptek valóságos kincsesbányája.

Szerkeszti: Kürthy Emilné
a «Háztartás» c. as .-zony újság szerk.

Eddig mejelentek : 1. Hús- és böjti 
levesek. 2. Levesbe való tészták 
és mellékétel k. 3. Különféle elő­
ételek. 4. Toiás-étdek. 5. Marna- 
bor¡u- és sertéshús-ételek, ó. Házi 
és vad szárnyasok. 7. Nyúl-, őz­
éi egyébb vadhúsok. 8. Halak el­
készítése. 9. Különféle főzeV-kek.
10. Gyűrött és kilő't tészták. Ü. 
Élesztős tészták és rétesfélék. 12.
Torták könyve. 13. Sós és édes 
m ártások. 14. Édességek és cukor­
kák. 15. Apró sütemények. 16. 
Különféle italok. 17. Jóízű kenyér­
sütés. 18 Fagylaltok, krémek és 
kocsonyák. 19. Gyümölcs-befőzés.
20. Zöldség, uborka, stb. eltartás.t. 
Egy-egy szám ára csak 20 fillér.
Mind a 20 kötet ára bérmentve 4 
korona. Egyes füzetek me rende­
lésénél e’egendŐa szám feltüntetése.

Az összeg előzetes beküldése el­
lenében megrendelhető :

SCHÄSER FERENC könyvkereskedésében. 

GYULAFEHÉRVÁRT.
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KÖZMŰVELŐDÉS. 1913. augusztus 16.8.

OuzsinszkyBéla
* \_ géperőre berendezett fi TÉGLA-CSERÉP.oltárépito műhelye 

PÉCS, MAJLÁTH-U. 25. SZ.
mü Ajánljuk elsőrendű géptéglánkat, 

mészkőmentes hornyolt, hódfarkú 
és a gyárunkban előállított 
H AH ATSCH EK-féle tetőcserepet.

A géptéglának az ára :
1000 darabonkint ab B a n ■ c z a- 

állomás 32 korona

lVJegbizható katolikus cég!
A pécsi esz. kiállításon az iparművészeti 
társulat által arany éremmel kitüntetve.

Készít és elvállal
mindennemű templom berendezési és fel- 

szerelési tárgyak, u. m.:

oltár, szószék, gyóntató­
szék. templompadok, 

szentély-korlát és egyéb 
felszerelési tárgyak készí­

tését. szállítását, régi 
oltárok aranyozását és 

átalakítását.
Pontos rajzzal és költségvetéssel 

készséggel szolgálok.

Több kisebb méretű vagy több na­
gyobb megrendelésnél személyes 
10-33—52 megjelenés.

Lelkiismeretes kiszolgálás ! 

Több elismerő nyilatkozat!

OO

oo

PECCOL JENŐ és TÁRSAI
QŐZTÉGLA ÉS CSERÉPGYÁRA Kérjen 

mintát !
Kérjen 

mintát ! BANICZA. 4-5-15

ÓZY. LAKNER ANTALNÉ
■ —■■■ sütödéje és lisztkereskedése ■ - — ■ ■ -

GYULAFEHÉRVÁR, MO VAK FERENCZ-TÉR 6. SZÁM ALATT.
8—6—52 sós

^^jánlom a n. é. közönség b. figyelmébe első rendű friss süte­
ményeimet, ú. m.: tejes és vajas kiflit, sós kiflit, sós fonot­

tat, kalácsot, továbbá fehér, barna és félbarna kenyereimet, 
azonkívül házikenyérnek való legjobb minőségű lisztjeimet

LISZTKERESKEDÉSEMBEN
csak a hírneves fieumann Testvérek cég aradi gőzmal­
ma őrleményeit árusítom. — Naponta z-szeri kenyérsütés.

Kiváló tisztelettel

Naponta 
friss 
élesztő ! : Özv. Lakner Antalné.

□ MM Ili

BodaJózsef mI Valóban jó ||
orgona- és harmonium-építő

és szépen égőCSIKTAPLOCÀN.
méhviaszgyertyaVan szerencsém a főtiszt, papság és m. t. 

egyháztanács tudomására hozni, miszerint

orgona- és harmonium-építő 4 kilótól kezdve bérmentve 
kaphatóműhelyemet

teljesen újonnan 
rendeztem be. minek 
utánna módomban áll a 

legnagyobb szabású 
orgona-épitését is 
elvállalni. Bárminemű 
javításokat átalakításo­
kat jutányos árban, 

pontosan eszközlök.
A n. é. közönség pártfogását 

kéri, kiváló tisztelettel

Boda Jósef orgona- és harmonium-épitö
CSIKTAPOLCÁI.

6-33-52

Dokupil Lajos
viaszgyertya gyárosnál
NAGYLÉ VÁRD ON-

(pozsonymegye. )

Nagyobb vételnél 15—20°|0 
árengedmény.

árak kilónként:
2-40 K„ 3-20 K., 4 K., 5 K., II. IALAPÍTVA 1898. ALAP1TVAI898.

Müllmü
Nyomatott A Püspöki Lyceumi könyvnyomdában (Scháser Ferenc) Gyulafehérvárt.


